

改造农家小院爆红之后

这对夫妻找到了藏在乡村里的流量密码,也为家乡带来更多可能



小鱼儿夫妇和四只猫都成了网红。

在山清水秀的农村,有一个小院,身旁有爱人和孩子,再养几只猫狗,种花种菜,生活没有负担……这是很多人的“田园梦”。

而临沂网红“小鱼儿夫妇”把这个梦变成了现实。两人因改造农村小院和爱猫“叨乐”爆火出圈儿,多个平台粉丝总量已过千万,在经历过误解和质疑后,未来的发展方向在哪?“小鱼儿夫妇”也在探索。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孙远明 冯沛然

废弃小院成别墅

“小鱼儿夫妇”,也就是王刚和他的妻子王敏,这对普通夫妻因为改造小院被大家熟知,一年多的时间,成为爆火网络的短视频网红。我们专程来到临沂费县东古口村,见到了这对网红夫妇。

王刚推开木门,视频中常见的小院映入眼帘,满满的田园生活气息。正对门的是一棵杏树,今年结了满树的果子,王刚还做了水果罐头;杏树上面挂着收获的七个葫芦,还有为过年准备的腊肠;地面铺的是仿古地砖,四只小猫正朝门口跑来;右侧是一处草地,里面是王刚给妻子种的牡丹、蔷薇、竹子等花草,尽管已到寒冬,小院仍有几抹绿色。与院内雅致不同,屋内走的是“现代简约风”。装饰、家具都是按城市里的生活习惯来。坐在沙发上,阳光透过窗子照在身上,暖洋洋的。整个小院,俨然一座乡村里的小型别墅。

很难想象,就在一年多前,小院还是一副荒废的样子:杂草丛生,堆满木材、农具,连个插脚的地方都没有。

去年6月底,因为疫情原因,王刚夫妇外出的工作少了许多,便带着孩子回到了农村。看到闲置了十年的婚房荒废、凄凉的样子,王刚心里很不是滋味,他决定利用暑假的时间收拾一下,这样周末就可以带着孩子回来住,还能离父母近一些。结果,一动手就停不下来了。

所有的体力活,王刚都不让妻子碰,王敏就拿起手机开始记录。“起初我也没在意,就当记日记呗,以后还能给孩子看看,结果晚上她就剪了剪,发在了短视频平台上。”王刚回忆。改造小院很辛苦,但王刚乐在其中。随着短视频平台上粉丝的增多,许多网友也开始在线监工,关注房子的进展,有时还会提些建议。

设计、装修……为了节省人工费,王刚购买了上百种工具,边学边干,一点一点摸索,加上强迫症般的一次次返工,终于把这座废弃小院变成了被人羡慕的小型别墅。

去年9月,小院改造有了雏形,并且迎来第一批客人。晚上,在葡萄架下,亮起暖黄色的灯光,一桌农家菜,朋友们吃得不亦乐乎。

乎。小孩子们早早吃完,便在院子里跑来跑去玩起了游戏。朋友们都不想回城市了,生活在小院里,惬意舒适,好不自在。

王敏算了一笔账,改造总花费十万余元,其中客厅花费最多,有六万余元。

四只猫的网红路

在“小鱼儿夫妇”账号上,“老房改造”和“花臂大佬奇遇记”是两大项内容。截至发稿时,“小鱼儿夫妇”各个平台的粉丝总量已超千万。其中,抖音粉丝717万,快手粉丝269.4万,B站粉丝29.2万……

在粉丝量增长的过程中,“小鱼儿夫妇”有过两次“高光时刻”。第一次是在今年的4月28日,这是改造小院后的第十个月。王敏将改造小院的全部过程做成了一个2分36秒的视频,上传到平台上。结果,一天时间,视频播放量过亿,粉丝一下子增加了270余万。第二次“高光时刻”,是在今年的11月22日。王刚将运动相机戴在自家小猫叨乐的身上,记录下叨乐一天的行动,全网有8000多万网友体验了一把“沉浸式当猫”。

王刚说:“叨乐老往外跑,我也想看看一只小猫的乡村生活是怎样的。”在镜头记录下,叨乐带大家一起感受了爬树的快乐,树枝颤颤悠悠,叨乐却轻盈一跃而下,稳稳落在自家屋顶上,一路走走跳跳,沿路经过了邻居的房顶,最后来到了旺财的院子。确认过这个让它有点害怕的小狗正在趴着睡觉后,叨乐大胆地跳进了院子,看看鸡,闻闻院子里的白菜。可是悠闲的午后时光并没有持续太久,一回头,旺财已经来到身边,镜头剧烈晃动,已经让人感受到了它在匆忙跑走时有多狼狈。“邻居家院子没有硬化,叨乐有时候会过去抓老鼠,有次在一个洞口趴了一下午。”王刚说。猫在乡村生活,又通过镜头记录乡村,而它视角下的农村生活竟如此充满乐趣。

撸猫是“女主人”王敏每天最喜欢的事情。说到叨乐,现在已经是“大网红”了。在“猫咪视角视频”火后,叨乐也有了属于自己的抖音账号,名叫“叨乐”,目前粉丝已有19.7万。

叨乐很高冷,不爱美食,爱自由,还爱“思考”。它常常跑出院子,有时还会望着一处发呆。去年12月份,叨乐“丢了”。网友怀疑是叨乐“恋爱”,被其他小猫“拐走”了。王刚夫妇找了两三天,连无人机都用上

了。好在叨乐最终自己又回来了。这时候的王刚意识到,叨乐长大了,该找“媳妇”了。“曼妮”便是王刚为叨乐找的对象,为此他们一家三口还专门陪叨乐去日照“相亲”。把曼妮领回家两三个月后,叨乐便有了一个孩子,名叫“比特”。

如今,小院里已经有四只猫,除了叨乐一家三口,还有一只名叫“秋香”,是怀孕粉丝寄养的。四只猫天天在小院里追逐打闹,爬上爬下。

红了之后方向在哪

王刚生于1982年,比妻子王敏大两岁。早前,王刚还做过设计、摄影剪辑工作。和妻子王敏在2009年结婚后,便做起了航拍夫妻档,经常天南海北地跟着剧组或者甲方跑。

“俩农村人怎么可能将号做这么大?”网上,还有不少声音质疑“小鱼儿夫妇”的背后有团队运营。王刚夫妇对这类谣言已经懒得再去澄清。王刚是视频主角,只管干体力活,拍摄、剪辑、解说等都是王敏一个人完成,顶多再用个三脚架。

如今,王刚夫妇一周有五天时间在临沂市区和村子间来回跑,周末带孩子回村住。早上送完孩子上学,二人就开车赶往村子,路上会根据天气、小院进度等想想拍啥,到了小院通常要拍摄一天,下午五六点钟再赶回临沂市里,晚上剪辑,第二天下午再上传视频。

网友喜欢“小鱼儿夫妇”的原因,除了真实,另一个就是田园生活。在王刚看来,他们拍的改造老宅短视频勾起了大家的怀旧心。很多人的童年都是在农村的山水里度过,当面对城市里的工作压力时,大家需要一个缓冲地,都开始向往悠闲恬静的田园生活。这个梦想不大,但很多人都没有实现。

小院改造完成后,未来短视频创作的方向在哪儿?王刚不止一次思考过。更何况,田园生活是一种生活方式,而不是一个地址。未来,除了用视频记录乡村生活,王刚夫妇也正在考虑给叨乐请一位“助理”,拍拍叨乐的日常。此外,夫妇俩也会利用自身的影响力推广当地的农特产。去年粉丝刚过百万时,二人就推广过蒙阴的桃子,还有当地的地瓜等。王刚告诉记者,以后还会参加一些公益助农的活动,或者和政府、相关机构等合作,努力把农特产推广出去,带动当地经济发展。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 李岩松

回到湖北老家

12月7日一大早,孙海洋发了一条朋友圈:“感谢深圳公安局努力不懈的成功侦破,感谢媒体的热心关注,除了人贩子,这是所有人的努力和期盼。对不起很多电话和信息我没来得及接通和回复,孩子是在读学生,接下来两件事,我急的今早乘高铁带孙卓回到湖北监利老家看望爷爷奶奶和亲友们,再返回学校。”

从深圳到湖北,由于孙卓第一次坐高铁,所以身体有些不适。母亲一直在抚摸孙卓的脑袋,并且给孩子看手机相册,讲述这些年的经历。

而在湖北监利县,孙海洋老家,门前有舞龙、舞狮表演,放着鞭炮,待客的圆桌已经摆好。孙卓的爷爷奶奶一早就在庆贺声中打扫了卫生,亲人、朋友、村民围了里三层外三层,早早地等待着孩子回家。

孙海洋的嫂子说:“我高兴得说不出话来,准备了20桌酒席,来的都是亲朋好友,爷爷奶奶在这里很高兴,很激动,看到认亲的时候恨不得马上把孙卓‘抓’回来。”

下午一点半左右,孙海洋带着孩子到达老家。孙卓一下车,就有亲人送上了花束,被亲人朋友围住,而孙海洋张开双臂始终护着孙卓。

看到这样的场面,孙卓说:“太感动了。”孙卓见到爷爷奶奶的那一刻,他们紧紧相拥。

再忆寻子路

一家团聚,孙海洋激动得整晚睡不着觉。孙海洋透露,关于孩子找到的消息,“上个月听到了动静”。而在11月11日,孙海洋曾发布过微博,“2007年与孙卓一同在深圳市南山区被拐的符建涛已在山东寻回……当年就被认定的同一伙人作案……”

再回忆起寻子14年的过程,一切记忆犹新。“一个骗子的信息发过来,都是感人的。”对于他来说,被关注,哪怕被骗,也意味一种希望。孙海洋家中还有很多没有发出去的寻人启事。孙海洋说:“孩子丢失了,不是丢了一个东西,一辈子放不下的。”这就是孙海洋始终坚持14年寻子的原因。

而这14年寻子的过程中,孙海洋说,“最辛苦的是,跟孙卓妈妈吵架,她说是我弄丢的,奶奶也哭着要孙子。”孙海洋为了寻找孩子全国各地跑,一去就是很多天。“让我最难过的是,看到妻子可怜巴巴的眼

12月6日,《亲爱的》中的人物原型孙海洋找到儿子孙卓,引发全网关注。12月7日,孙海洋夫妻带着孙卓从深圳踏上去往湖北监利的路程,回老家看望孩子爷爷奶奶。

神,希望我带点线索回来,可是没有啊。”孙海洋甚至不想回到深圳,不愿面对这个伤心的城市。

想起昨天,当孙卓出现在自己的面前,他抱着孩子拼命哭,孙海洋仍然十分激动。“真的孩子找到了,再也不用找孩子了。”孙海洋看到比妈妈还高一头的孙卓,“孩子长这么大,长这么高了,慢慢看还是像我。”

孙海洋的寻子路用14年终于走完了。孙家的亲人谈论着,“我们看到孙海洋找孩子很辛苦,一直没有停止过。最苦的时候,也没有放弃。”

终于大团圆

孙卓小时候是爷爷奶奶带大的,所以见到孙卓以后,孙海洋第一时间打电话给爷爷奶奶分享了这份喜悦。

孙海洋曾经讲述过寻亲过程中,爷爷奶奶对孩子的期盼。孙卓失踪后,孙海洋一直住在深圳,却已经搬过十几次家。消息总是传得很快,邻居知道孙卓的事情就会说些让人难受的话。“听说有的被拐儿童,找到以后肾都没了。”这些无意的话,给孙海洋父母造成了伤害,最后只好搬家。奶奶在深圳待了十几年,独自跑过很多地方寻找孙卓。孙卓找到后,奶奶说:“以前从没想过这一天的场面。”

由于孙卓还是高中在读生,原本计划在认亲结束后回山东继续读书。孙海洋说:“后来说说看爷爷奶奶,他就来了。他很懂事,很善良,看到他这样,我觉得很开心。”孙卓的爷爷见到孙子激动地说:“现在孙卓真的回来了,喊了爷爷奶奶。”

回老家探亲后,还有一个现实的问题摆在面前,就是孙卓的“去处”。孙海洋说:“我希望他到深圳,到我身边,在深圳读书,但是他对我没有记忆,不知道在这里还有亲生父母,肯定一下子放不下那边。”但是,孙海洋还是很欣慰。“现在找到了就放心了,孩子好好的,健康康的,看到孩子的一瞬间,只有开心了。”

对于未来,孙海洋充满期待,“以后好好培养孩子,我希望孩子能在深圳读书,或者当兵,做一个爱国的年轻人”。

孙海洋曾经帮助很多人寻找孩子,他说:“还有很多没找到孩子的,希望他们相信政府,相信公安,一定能找到的。”

在团圆饭上,孙卓被亲友们围绕在中间,一家人喊着“欢迎回家”。

「亲爱的」小孩孙卓回老家看望爷爷奶奶等了十四年

扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点
编辑:马纯潇 组版:洛菁